
Jošt Kokalj1

pi lo ni dal ni sinus

PilonidalSinus

IZvLEČEK
KLJUČNE BESEDE: pilo ni dal ni sinus, pato ge ne za, zdrav lje nje

Pi lo ni dal ni sinus je bole zen, ki tipič no pri za de ne mla de odra sle. Zdrav lje nje bolez ni je
težav no, saj je kljub raz lič nim pri sto pom pono vi tev bolez ni zelo pogo sta, kar pome ni slabšo
kako vost živ lje nja sicer zdra vih in aktiv nih mlaj ših posa mez ni kov. Čla nek se osre do to ča
pred vsem na pred sta vi tev bolez ni, nje no epi de mio lo gi jo, etio lo gi jo in pato ge ne zo, klinične
zna ke in na osnov ne pri sto pe k zdrav lje nju, tako kirurš ke kot neki rurš ke.
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Pilonidal sinus is a disease which typically affects young adults. The treatment of the
disease is difficult; despite the numerous approaches the recurrence rate is high, which
leads to a worse quality of life among healthy and active young individuals. The paper
highlights the basic characteristics of the disease, its epidemiology, etiology and patho-
genesis, clinical presentation, and basic approaches to surgical and non-surgical treat-
ment.
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UvOD
Pi lo ni dal ni sinus, znan tudi kot pilo ni dal -
na bole zen ali pilo ni dal na cista, je pogost
prob lem, pri kate rem gre za vnet je v pod -
kož ju, naj več krat trti ce in/ali križ ni ce. Prvi
je bole zen opi sal Her bert Mayo leta 1833 (1).
Bole zen pri za de ne pred vsem mla de, sicer
zdra ve odra sle (2). Opi sa nih je bilo mno go
kirurš kih nači nov zdrav lje nja, ven dar je to
težav no in šte vi lo pono vi tev veli ko, kar
pome ni slab šo kako vost živ lje nja mla dih
v naj bolj pro duk tiv ni dobi (3).

EpIDEmIOLOGIJa
In ci den ca bolez ni je v splo šni popu la ci ji oce -
nje na na 26 na 100.000 oseb, med tem ko je
inci den ca med mlaj ši mi moš ki mi pre cej
višja, in sicer 1,1 % (4,5). Moš ki spol pri -
za de ne 3–4-krat pogo ste je kot žen ski (6).
Veči no ma se poja vi pri beli rasi, red kej ša je
pri tem no pol tih in prak tič no ne obsta ja pri
azij ski rasi, kar je pove za no z raz lič ni mi zna -
čil nost mi rasti las/dlak med rasa mi (6,7).
Navad no se poja vi v poz nih najst niš kih
letih, zač ne upa da ti po 25. letu in se red ko
poja vi po 45. letu sta ro sti (6,8).

paTOGENEZa IN ETIOLOGIJa
Izraz pilo ni dal ni izha ja iz latin skih besed
za las (lat. pilus) in gnez do (lat. nidus) ter bi
v do be sed nem pre vo du pome nil »gnez do
las« (6). Gle de nastan ka pilo ni dal ne ga sinu -
sa je zna nih več teo rij. Kon ge ni tal na teo ri -
ja govo ri o mo te nem zdru že va nju v em bri -
ju s po sle dič nim ujet jem lasnih foli klov
v področ ju trti ce (9). Novej ša teo ri ja govo -
ri v prid pri dob lje ne ga sta nja zara di pro di -
ra nja dla ke sko zi kožo (10). To teo ri jo pod -
pi ra več dejav ni kov, kot so pri sot nost dlak
v pri mar nem kana lu, pogo stost pono vi tev
po eks ci zi ji in pojav pilo ni dal nih sinu sov
drug je po tele su (11–13). Tret ja teo ri ja pa
zago var ja nasta nek pilo ni dal ne ga sinu sa kot
posle di co trav me oz. lokal ne ga dra že nja
z vno som lasnih foli klov v pod kož je (4).

Da nes naj bolj spre je ta je teo ri ja o pri -
dob lje nem sta nju. Sta rost 18–30 let, moš -

ki spol, poraš če nost, toge dla ke, sede či
način živ lje nja, debe lost in sla ba higie na so
dejav ni ki tve ga nja za pojav pilo ni dal ne ga
sinu sa (14,15). Bole zen je pov zro če na z in -
va zi jo dlak v ko žo na področ ju naj več krat
trti ce in/ali križ ni ce, kar pov zro či reak ci jo
tki va na tujek in pogo sto vodi v na sta nek
abs ce sne vot li ne, napol nje ne z dla ka mi (3).
Histo loš ka ana li za poka že pri sot nost celic
veli kank kot odgo vor na tujek in kro nič no
gra nu la cij sko tki vo, ki obda ja abs ce sno
vot li no in sinu sni kanal (12).

Ja mi ce v in ter glu teal ni črti (angl.mid-
linepits) so neob hod no potreb ne za nasta -
nek pilo ni dal ne ga sinu sa in pred stav lja jo
lasne foli kle, ki so oku že ni ali vne ti (16).
Spol ni hor mo ni, ki se prič ne jo proi zva ja -
ti v pu ber te ti, dodat no vpli va jo na lasne
foli kle in sprem lja jo če loj ne žle ze, kar
sov pa da z zgod nej šim nastan kom pilo ni -
dal ne ga sinu sa, še pose bej pri žen skem
spo lu, kjer puber te ta nasto pi prej kot pri
moš kih (11,17,18). Nasta li foli ku li tis in
posle dič no edem zapre ta odpr ti no foli -
kla (3). Koni ce dlak se pre ri ne jo v vot li ne
zara di giba nja rit nic (uči nek sve dra), kar
nare di uči nek vakuu ma (3). Odstra ni tev
dlak v obrat ni sme ri ni mogo ča zara di
zavo jev/ka veljč kov na dla ki (3). V vot li ni
se kopi či kera tin, kar pov zro či nabrek nje -
nje foli kla in sča so ma tvor bo epi te li zi ra -
ne cevi (3). Ta cev se lah ko pre dre v spo -
daj leže če pod kož no maš čev je, nare di se
abs ces. Le-ta se dre ni ra nazaj na povr ši no
kože sko zi nasta li pri mar ni sinu sni kanal,
lah ko pa se dre ni ra tudi sko zi sekun darne
kana le, ki po nava di nasta ne jo izven sred -
nje lini je (2,3).

V ve či ni pri me rov je pilo ni dal ni sinus
popol no ma benig na bole zen, obsta ja pa
izjem no red ka preo braz ba v ploš ča to ce li čni
kar ci nom, ki lah ko sle di ponav lja jo či se
piloni dal ni bolez ni in/ali kro nič ni okuž bi
rane (19,20). Kljub red ki pojav no sti mora
kirurg/ zdrav nik pomi sli ti na mož nost mali -
gne preo braz be (19).
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KLINIČNa sLIKa
Pi lo ni dal ni sinus je lah ko v za čet ku asimp -
to mat ski (21). Ko bole zen posta ne simp -
tomat ska, se kaže kot vro či na, mrz li ca,
bole či na, ote kli na in obča sni izce dek ali
krva vi tev iz sinu sne vot li ne (3). Vča sih je
lah ko naključ no odkrit kot nebo le ča ote kli -
na med tuši ra njem ali kot tipič ne odpr ti ni -
ce na trti ci/križ ni ci pri zdrav niš kem pre -
gledu (21). Bole zen se lah ko kaže kot akut ni
pilo ni dal ni abs ces, kro nič na pilo ni dal na
bole zen ali kot kom plek sna/po nav ljajo ča
se pilo ni dal na bole zen (22). Dife ren cial no
diag no stič no mora mo pomi sli ti na abs ces
zad nji ka (anu sa), fistu lar no bole zen zad nji -
ka, hidradenitis suppurativa, furun kel ali
akti no mi ko zo (23).

akut ni pilo ni dal ni abs ces
s for mi ra njem sinu sne ga kana la
Bol ni ki spr va opa zi jo naraš ča jo če neu god -
je, nasta nek ote kli ne in bole či ne (21). Pri
pre gle du lah ko opa zi mo fluk tui ra jo čo ote -
kli no s po vrh njim celu li ti som izven sred -
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nje lini je, v sred nji lini ji na področ ju trti -
ce/križ ni ce pa pri mar ne fistul ne odpr ti ne
(sli ka 1) (21).

Kro nič na pilo ni dal na bole zen
s kom plek sno mre žo kana lov
Pri bol ni kih sta pri sot na kro nič na bole či -
na in izce dek, ki lah ko tra ja ta tudi že več
let (4). Pri pre gle du lah ko vidi mo ene ga ali
več sinu sov, iz kate rih izha ja jo šopi dlak ali
dru gi deli odmr le ga tki va (21).

Kom plek sna/po nav lja jo ča se
pilo ni dal na bole zen s kom plek sno
mre žo kana lov
Kom plek sna/po nav lja jo ča se pilo ni dal na
bole zen s kom plek sno mre žo kana lov nasta -
ne kot posle di ca ponav lja jo če se bolez ni,
vnet ja sosed njih lasnih foli klov in vdo ra
dlak ali dru ge ga mate ria la v poo pe ra tiv no
rano (21). Taka obli ka bolez ni potre bu je
agre siv nej ši kirurš ki pri stop s ši ro ko eks -
ci zi jo in krit jem vrze li z rež njem, pri kate -
rem pa je mož nost zaple tov več ja (3).

sli ka 1. Pilo ni dal ni sinus z dve ma pri mar ni ma in eno sekun dar no odpr ti no.

sekundarna odprtina primarni odprtini



ZDravLJENJE
Zdrav lje nje pilo ni dal ne ga sinu sa je odvi sno
od kli nič ne sli ke in je lah ko zelo raz lič no.
Gle de na dolo če ne para me tre (eno stav -
nost, raz mer je med ceno in učin ko vi tost jo,
mini mal na poo pe ra tiv na bole či na, stop nja
pono vi tve itd.) se lah ko odlo či mo za neope -
ra tiv no ali ope ra tiv no zdrav lje nje (2). Med
neo pe ra tiv ni mi pri sto pi se je kot pre ven tiv -
no in tera pevt sko poka za lo brit je oz. depila -
ci ja pre de la križ ni ce/tr ti ce, mož na in uspe -
šna pa je tudi laser ska odstra ni tev dlak tega
pre de la (8,24).

Ope ra tiv no zdrav lje nje
Nav kljub šte vil nim opi sa nim kirurš kim teh -
ni kam nobe na ni prev ze la popol ne ga pri -
ma ta. Ope ra tiv ni pose gi sega jo od pre pro ste
inci zi je z dre na žo, eks ci zi je in celje nja »per
secundamintentionem«, eks ci zi je s pri mar -
nim zapi ra njem vse do širo ke eks ci zi je z re -
kon struk tiv ni mi pose gi (25).

In ci zi ja z dre na žo
Gre za pre pro sto meto do, kjer se napra vi
vzdolž na inci zi ja abs ce sa v sred nji lini -
ji (25). Odpr ti na mora biti zado sti veli ka, da
se lah ko iz vot li ne odstra ni mrtvo in oku -
že no tki vo, kar izbolj ša stop njo celje nja (21).
Ta meto da je naj več krat upo rab lje na za
akut ne situa ci je, kjer je potreb no hitro olaj -
ša nje bole či ne (25). Stop nja pono vi tve je
veli ka (25).

Eks ci zi ja s ce lje njem »persecundam
intentionem« ali eks ci zi ja s pri mar nim
zapi ra njem
Eks ci zi ja je meto da, ki se pra vi lo ma upo rab -
lja pri kro nič ni oz. ponav lja jo či se bolez ni
in obse ga izrez kože in pod kož ne ga tki va za
popol no odstra ni tev bolez ni (25). Rane se
lah ko pusti jo odpr te, da se celi jo »persecun-
damintentionem« in na ta način tudi dobro
dre ni ra jo in gra nu li ra jo (sli ka 2–7), lah ko
pa se jih tudi pri mar no zapre (26). Teh ni ka
s se kun dar nim celje njem sicer zah te va dalj -
ši čas celje nja, ven dar je šte vi lo pono vi tev

manj še, v pri mer ja vi s pri mar nim zapi ra -
njem, kjer je čas celje nja kraj ši, vrni tev na
delo hitrej ša, ven dar pono vi tev bolez ni pogo -
stej ša (25,27–29).

Mar su pia li za ci ja
Mar su pia li za ci ja pome ni, da po eks ci zi ji
sinu sa in izpraz ni tvi gno ja ter izpi ra nju rane
robo ve rane zaši je mo na pre sa kral no fas cijo,
tako da osta ne odpr ti na in tako na nek način
umet no izvo di lo, ki omo go ča, da se rana
ne zapre in teko či na lah ko še naprej izte -
ka (30).

Ši ro ka eks ci zi ja z re kon struk tiv ni mi
pose gi
Gre za teh ni ke pla stič ne kirur gi je s krit jem
vrze li z rež njem in izrav na vo tega pre de la,
kar v teo ri ji zmanj ša nabi ra nje dlak in
mehan sko dra že nje ter na ta način zmanj -
ša mož nost za pono vi tev bolez ni (4,14). Sem
spa da jo rež nji V-Y, rom boid na eks ci zi ja in
Lim ber gov reženj, Kary da ki sov reženj, meto -
da po Bas com II, Z-pla sti ka, mišič no-kož -
ni reženj veli ke glu teal ne miši ce (2,31–33).
Vsi ome nje ni pose gi so oprav lje ni v splo -
šni ane ste zi ji in zah te va jo vsaj en teden tra -
ja jo če bol ni šnič no zdrav lje nje (21).

Eks pe ri men tal na zdrav lje nja
Med eks pe ri men tal na zdrav lje nja sodi jo
(2,21,34–37):
• A pli ka ci ja feno la: To je zapr ta teh ni ka

v lo kal ni ane ste zi ji, kjer se vbriz ga fenol
v si nu sni kanal, kar pov zro či skle ro za ci -
jo kana la in postop no zaprt je. Poseg je
dol go tra jen, tre ba ga je večkrat ponav lja -
ti in ima veli ko stop njo pono vi tve bolezni,
poleg tega pa naj bi pov zro čal hudo vnet -
je in bole či no.

• Plaz ma, boga ta s trom bo ci ti: Plaz ma vse -
bu je šte vil ne rast ne dejav ni ke, ki sode lu -
je jo pri celje nju rane, doka zan je bil kraj ši
čas celje nja, pri bol ni kih, ki so jim po
opera tiv ni tera pi ji v rano vne sli plaz mo
s trom bo ci ti, v pri mer ja vi s ti sti mi, kjer
je niso.
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sli ka 2. Vsta vi tev son de iz pri mar ne odpr ti ne skozi
sinu sni kanal in sekun dar no odpr ti no.

sli ka 3. Odprt je sinu sne ga kana la.

sli ka 4. Eks ci zi ja sinu sne ga kana la. sli ka 5. Pri kaz dru ge pri mar ne odpr ti ne s son do, ki
se odpi ra v si nu sni kanal.

sli ka 6. Popol na eks ci zi ja kože in pod kož ja sku paj
s  si nu snim kana lom in obe ma pri mar ni ma ter
sekun dar no odpr ti no.

sli ka 7. Konč ni rezul tat eks ci zi je, ki se bo celi la »per
secun dam inten tio nem«.

• Zdrav lje nje z va kuu mom (angl. vacuum
assistedclosure, V. A. C.) so razi sko va li pri
bol ni kih z ve li ki mi poo pe ra tiv ni mi rana -

mi in ugo to vi li, da zmanj ša čas bol ni šnič -
ne ga zdrav lje nja, potre bo po dodat nih pose -
gih in daje zado vo lji ve koz me tič ne rezul tate.



ZaKLJUČKI
Pi lo ni dal ni sinus je kom plek sna in težav -
na bole zen, tako za kirur ga kot za bol ni ka,
ki poleg nela god ja veli ko krat doživ lja tudi
sram. Na voljo je veli ko kirurš kih in neki -
rurš kih nači nov zdrav lje nja, ven dar je pono -
vi tev bolez ni kljub vse mu pre cej veli ka.
Način zdrav lje nja je tre ba pri la go di ti bolez -
ni in na ta način bol ni kom zago to vi ti čim

kraj še zdrav lje nje, naj kraj še mož no bol ni -
šnič no zdrav lje nje in odsot nost z dela ter
čim manj še neu god je.
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